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Hirdetések díjszabás szerint.

Diadalmas napok.
III. nap.

„Nem vagyok én kultur- 
ember, ha hiszek Istenben, 
ha megtartom Isten paran­
csait s gyakorlom az irgal­
masság nagy kultur csele­
kedetei t“?

Ezt a szinte megdöbbentő kérdést 
vetette fel s erre adott választ csodás 
logikával s még bámulatra méltóbb 
dialektikával dr. Vass József a népszö­
vetségi kurzus estélyein. Éreztük, hogy 
mint markolt szivünkbe e kérdés min­
den szava ; éreztük, hogy mint kavarta 
fel tétlen lelkünk büzhödt mocsarát 
minden egyes gondolata ; éreztük, hogy 
erre a kérdésre, ennek a megoldására 
éhezett lelkünk, mely nyugHamií bo­
lyongott a modern élet ezer csábhás- 
tól környezett útvesztőjében; éreztük, 
hogy mint emelkedett lelkünk, mint 
emelkedett fejünk, szemünk s^ miiy 
bátorsággal mertünk szembe nézni el­
lenségeinkkel a modern, istentagadó, 
világnézettel, világáramlattal; éreztük, 
hogy az eddig bennünk szunyadó, de 
e kérdéssel felkeltett, felkavart kultur- 
energiák mint acélosodnak meg lel­
kűnkben s mint merészelünk már nyíl­
tan gondolkozni Istenről, kihez eddig 
csak titokban imádkoztunk, a nyomo­
rúságok keserves napjain; éreztük, 
hogy mint kelnek életre bennünk lel­
künk alvó, tétlen energiái s visznek 
előre, serkentenek tettekre, munkára, ko­
moly, becsületes, törekvő munkára.

Mert mi gyávák voltunk, mi fél­
tünk. A modern istennélküli filozófia 
veszedelmes, lelketölő eszméi megté­
vesztettek, megfélemlítettek. A tudo­
mány, a haladás, a kultúra úgy sze­
repelt ismereteinkben, lelkűnkben, mint 
ellenlábasa Krisztusnak, egyháznak, az 
Isten eszmének. S mi éreztük, hogy 
nekünk a kultúra haladásával kell előre 
mennünk, hogy jogokat biztosíthassunk 
magunknak az életre s azért vetettük 
el teljesen az Istent, s mi vele össze­
függ, vagy legalább azért nem mer­
tünk’ Istennek polgárjogot követelni az 
utcán, az iskolában, a szalonokban és 
kunyhókban, szóval az életben; azért 
mertük csak titokban az első századok 
katakombás időinek módjára felke­
resni Istent a nyomor napjaiban, hogy 
elsírhassuk lelkünk keserveit négy fal

mögött, hol nem lát senki, hol nem 
tud rólunk senki, csak az a jó 
Isten.

Ám e győzelmes, e szép, diadal­
mas napok, ez örökké feledhetlen na­
pok, ez örökké élénk emlékeinkben 
élő napok uj irányt szabtak gondolko- j 
zásunknak, érzéseinknek.

Láttuk, meggyőződtünk arról, hogy 
amint a múltban is mindig csak az 
Isten eszme volt a társadalmi és nem­
zeti érzés fenntartó, összetartó kapcsa ; 
amint az Isten eszme törvényei voltak 
azok az erkölcsi energiák, melyek tár­
sadalmakat s nemzeteket anyagi s szel­
lemi téren boldogítottak az igazságos­
ság s szeretet Istenadta törvényeivel; 
amint a kultúra helyes haladásában s 
előre törésében mindig az Isten eszme, 
a Krisztusi világnézet volt a zászló 
hordozó s helyes irányitó, úgy a je- 

■| lenben is csak ez az Isten eszme, csak ez 
u Krisztusi világnézet, az igazságos­
ság s az Isten eszméjében gyökerező 
testvéri szeretet lehet a társadalom s 
nemzet fenntartója, ereje; ez lehet a 
kultur törekvéseknek, a haladásnak biz­
tos alapja; ez eszmék lehetnek a tár­
sadalmi életnek s mozgalmaknak min­
den vihart kiállotta s minden viharral 
dacoló azon erős fundamentuma, mely­
ről melyről már a keresztény ókor ha­
talmas lángelméje Szent Pál azt mondta: 
„Nem adatott nekünk más alap, mely­
ben boldogulásunk lehetne, mint amely 
mint amely vettetett Krisztus Jézus 

által.“
Igen éreztük, hogy az Isten gon­

dolata, a Krisztusi világ nemcsak nem
ellensége a haladásnak, a kultúrának,
a fejlődésnek, de sőt ezek az eszmék, 
ezek a gondolatok, a Krisztusi világ 
nézetben gyökeredző eszmények, ide­
álok lehetnek csupán azok az erők, 
melyek az igazságosság, méltányos­
ság s szeretet jegyében s zászlója 
alatt eredményeket, nagy eredménye­
ket produkálhatnak s melyek egyedül 
tudják megszerezni az élet kiasszott 
mezőin szomjuhozva bolyongó lelkűnk­
nek a nyugvást és boldogságot.

A Krisztusi eszmék nemcsak nem 
ellenségei a modern kultur törekvések­
nek, de sőt ezek azok a tartalmas, 
azok a mélyen szántó, azok az embert 
„durch und durch“ átjáró, ismerő esz­
mék ; azok az egész embert testével,

leikével egyaránt átölelő eszmék, me­
lyek az igazi haladást, az igazi kultú­
rát, az igazi fejlődést viszik előbbre, 
azt, melynek van ereje, hatalmas, fel 
nem tartoztatható ereje az emberiség 
a népek, a köz boldogitására.

Az Isten eszme, a Krisztusi világ­
nézet nem ellensége a haladásnak, de 
igaz, ellensége, félelmes, gyűlöletes 
ellensége annak a modern, annak a 
nem közért, hanem egyesek javaiért 
munkálkodó törekvésnek, mely mo­
dern világnézetünket jellemzi; ellensé­
ge annak a modern világnézetnek, 
mely az igazságosság s szeretet örök 
érvényű törvényei helyett a sttébersé- 
get, az önzést, az erősebb jogát ültet­
te diadal szekerére; ellensége annak 
a világnézetnek, melynek soha se volt 
célja, akarata a haladás, a fejlődés, a 
kultúra, hanem a mely e csábos, e szé­
pen hangzó, e sokakat tévedésbe ejtő 
külső jelszavak lármás hangoztatása 
közben, saját stréber érdekeit vitte 
előre a köz, az összemberiség erköl­
csi s anyagi romlására.

Ezek és ily igazságok voltak ve­
zér elvei e keresztény társadalmi kur­
zus tegnapi utolsó estélyének, melyen 
a lelkesedés tüze, a megértés villamos 
szikrája, a teljes odaadás tettekre, nagy 
tettkre serkentő ereje oly szép remé­
nyeket keltő módon tört fel a lelkek- 
ből, melyet megcsodáltunk s melyre 
meghatottságunkban kalapot emelünk 
Brassó keresztény társadalmának meg­
jelent áldozatos lelkei előtt, kik e na­
pokon ott voltak a kurzuson, kik meg­
jelenésükkel hitük, meggyőződésük, ke­
resztény gondolkozásuk mellett nyíltan 
tanúbizonyságot tettek s kik megjele­
nésünkkel s azokkal a szemekben fel­
villanó, csillogó tűzzel, a szivükből 
kitörő lelkesedésük erejével csodás s 
örökké feledhetlen módon keltették a 
jövő biztató reményét, mit első nap 
irtunk vezércikkünk elejére: felvirrad
még valaha! . . .

Alig múlt el hat óra, s az óriási
tornateremben az utolsó zug is telve 
volt a keresztény társadalom minden, 
rétegű nagy leikeivel s mindenki érezte 
a nagy pillanatot, mely előtt állunk, a 
nagy tettek korszakalkotó pillanatát.

Dr. Ernszt Sándor megnyitó sza­
vaira néma csend ült a teremre s e 
sokat kifejező csendben lépett az 
emelvényre Haller István előadó.
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Haller előadása.
Tegnap, mikor különösen katholikus vi­

lágunk helyzetét az ország gazdasági álla­
potában ha elszomoritó is, de reális színben 
bemutattam, nehány szóval vázoltam a kis­
iparos helyzetét is. De úgy érzem, hogy e 
halvány képet jobban ki kell színeznem, mert 
Brassó városa a régi kisiparnak még ma is 
gócpontja s mert a kisiparral, ezzel a gaz­
dasági élelünkre oly fontos tényezővel senki 
sem törődik. A kisiparral azért nem foglal­
koznak, mert ők nem hálásak, bár igaz, hogy 
legtöbbször nem is tudnak azzá lenni. A 
gyáriparnak sok a védője, dicsérője, fenn­
tartója, mert megtudja hálálni e szolgálatot 
csengő pénzzel, sárga aranynyal. A kisipar­
nak védelmezője alig van, de van 2 hatalmas 
ellensége.

Az egyik ellensége maga a gyáripar, a 
másik a szociáldemokrácia.

A gyáripar, mely ma sok iparágban 
teljesen leszorította a kisipart, először semmi 
mást nem kért a kisipartól, mint egy kis 
területet a piacon, hogy ő is dolgozhasson. 
S mihelyt itt megvethette lábát, tovább ment, 
már nem kért, de követelt: ez az enyém; s 
ma már ott vagyunk, hogy a gyáripar igen 
sok iparágat felüldözött arról a piacról, hol 
egykor a kisiparos volt az ur.

A szociáldemokrácia is halálra ítélte a 
kisipart, s azon elvével, hogy a tőke ellen 
kell harcolnia, bukását okozta a kisiparosnak. 
És ezt a szociáldemokrácia meg is teszi. Egy 
sztrájkban pl. a szociáldemokrácia szíveseb­
ben kiegyezik a gyárossal, mint a kisiparos­
sal, mely követeléseit nem is tudja úgy tel­
jesíteni s munkaereje hiányzik és nehezebben 
nélkülözi.

Két ilyen ellenséggel szemben, két ily 
erős segítőre is van szüksége a kisiparos­
nak. Az egyik segítőnek kellene lennie az 
államnak, a másiknak a társadalomnak.

Az állam a tapasztalat szerint nem tel­
jesíti kötelességét a kisiparosokkal szemben ; 
az állam teljesen behódolt a nagy iparnak. 
Ez pedig nagy hiba. Az államnak arra kel­
lene törekednie, hogy minden ipar gyorsan 
fejlődjék, mert mi 1000 millió kor. értékű 
nyers terményt viszünk ugyan ki, de ezzel

Gyermekek a hittanórán.
Irta s a kér. soc. szakszerv. Vili. szerdai estélyén 

felolvasta KÚN LÁSZLÓ.

— A Brassói Ujlap eredeti tárcája. —

IV.

Egy kis oázis e küzdelmes két esz­
tendőben a szt. áldozásra való készület. Ak­
kor ismét gyermekké leszünk, igazi, őszinte 
naiv gyermekké, sőt megaranyozza e napok 
kedvességét a növekedő öntudat, mely helyes 
irányba tereli picike világunkat. Most ismét 
lélekből örvendünk a hittanóráknak. Az Ur 
Jézus utáni vágyban olvad fel minden óhaj- : 
tásunk, imádságunk. Itt ismét felcsillan a j 
gyermeki lélek szépsége, sajna talán legtöbb- ' 
nél csak azért, hogy még egyszer bevilágít­
son, s aztán csak emlék legyen csupán. Oh ! i 
ha a szülők megértenék a gyermeki lélek 
szárnyaló vágyát, ha kutatnának gyermekük 
szivében s megrögziteni igyekeznének e na­
pok boldogságát örökre. Dehát a szülő 
szeme más fényben látja gyermeke fejlődését 
s félszeg szerctetével nem egyszer megöli ki­
csinyke lelkét. Nem tudom elfeledni egyik 
kedves növendékem üzenetét, kit épen az 
első áldozásra való készület közben megha­
rapott egy veszett kutya. Mikor betegen fe-
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szemben 135 millió koronával adunk többet 
külföldnek ipari termékekért. Ha azt akarja 
az állam, hogy ez a 135 millió kor. többlet 
ne vándoroljon ki, hanem benn maradjon az 
országban, akkor a gyáriparral szemben ol- 

I talmába kellene vennie a kisipart.
A magyar állam 1912-ig összesen 37 

millió kor. szubvenciót kötött le ipari támo­
gatásra ; ebből 33 millió jutott a gyár ipar­
nak s csak 4 millió a kisiparnak. Eddig ki­
fizetett az állam circa 4 millió koronát a 
gyáriparnak s alig 400 ezer koronát a kis- 

! iparnak s ez összegből is a kisipar tényle­
ges támogatására csak circa 50—60 ezer 
kor. jutott.

A magyar állam ez eljárása nemcsak 
helytelen, de igazságtalan, mert ez a kisipar 
romlására vezet, minthogy a gyáripar párto­
lása által a kiadott szubvenció idegen kézre 
vándorol, mert — mint tegnap láttuk — a 
gyárak részvényeseinek igen nagy százaléka 
nem magyar, idegen.

Hibát követ el az állam a kisipar elha­
nyagolásával azért is, mert a kisiparosságról 
bár minden rosszat ellehet mondani, de az 
a megbecsülendő erénye mindig meg volt, 
hogy kötelességeit az állammal szemben min­
dig teljesítette, hogy hazáját szerető s azért 
áldozni tudó s akaró volt mindig.

A kisiparost a társadalomnak kel! tá­
mogatni a városokban gyakorolt politikával, 
pl., hogy csak tőlük vásárolunk. Az állam 
maga nem l:oz ilyen törvényeket s ha hoz is, 
önmaga nem tartja meg első sorban. De a 
város tud ilynemű intézkedéssel a kisiparos 
helyzetén javítani. A nagyipar, a gyáripar , 
meg tud élni mindenütt, de a kisiparosnak 
ezen a földön, kívül melyre verejtékét hullatja, 
nincs más tere, mert ez az ő hazája.

Azért itt is, mikor erről gondolkozunk, 
mikor a társadalmi kérdések megoldásán fá­
radozunk, nem tekinthetünk el a kisiparostól 
s kell pártolnunk őket, kell olyan közvéle­
ményt teremtenünk, melylye! kényszeritsük az 
államot is, a megyék és városok törvényha­
tóságát uj törvény, uj szokás életbelépte­
tésére.

Az idő rövidsége miatt legyen szabad 
egy más tárgyra is térnem röviden.

küdt az a jó gyermek, folyton boldog barát­
nőire gondolt, kik nemsokára elérik azt, a 
miután úgy vágyódnak s ő, ki talán a leg- 
forróban vágyott, nem lehet boldog. Ez első 
csalódás azonban nem verte le. Azt üzente 
nekem : „K. Tisztelendő Ur, én beteg vagyok, 
de imádkozom, hogy a Jézuska meggyógyít­
son s akkor ugy-e én is áldozhatom.“ Mondja 
bárki nekem, nem fenséges-e a gyermeki szív, 
mely igy nyilatkozik meg. Mennyivel más­
képen hangzott annak a más néhány gyer­
meknek panasza, kiknek ép az első szent ál­
dozás előtt táncvizsgára kellett menniök, s 
kik könnyezve, sirva kértek bocsánatot, hogy 
ezt a legdrágább napot se szentelhették Jé­
zuskának s magam tudom, hogy a szülőket 
nem lehetett rávenni arra, hogy a táncvizsga 
elmaradjon,

De hát igaz is. Mit értette a szülő 
gyermeke leikét. Az ö szemében sokkal töb­
bet ér gyermeke, ha kis korában már ügye­
sen társalog és szépen bosztonozik. A lelke ? 
Oh a szülők (tisztelet a kivételeknek) oly va­
lami kicsinynek tartják azt a gyermeki lelket 
s annak ártatlan, benső boldogságát. De ha 
ebben a kritikus korban a tanító vagy hit­
oktató figyelemmel kiséri a gyermek lelki fej­
lődését, akkor e korban még több és crté-

Brassói Ujlap
Midőn pár év előtt a népszövetség 

megalakulásán először voltam Brassóban s 
láttam mint pattan ki a szivekből a Népszö­
vetség eszméje, boldog voltam s azért e vi­
rágos kertjében a Népszövetségnek már is­
merős vagyok s azért keresem azt, hogy a 
népszövetségi eszme fellángolásának, lelke­
sedésének van-e gyümölcse, van-e tartós 
melege.

Úgy látom, hogy van, mert van a bras- 
I sói Népszövetségnek egy bár fiatal, de fej­

lődő s szép reményekkel biztató takarék- 
I pénztára.

Ez a legjobb bizonyítéka a pezsgő, a 
pattogó népszövetségi életnek. Nehéz a kez­
det, de csak kitartó lelkesedés kell, hogy az 
elvetett mag erős fává nőjjőn s azért tevé­
keny szeretettel kell a keresztény közönség­
nek a népszövetségi takarékpénztárt felka­
rolni.

A másik gyümölcse a népszövetségi 
mozgalomnak a napi lap, melynek ugyanaz 
a célja, mint a népszövetségnek. A katli. új­
ság azt akarja, hogy a katli. eszmék állan- 

I dóan felszínen legyenek s folyton zörgesse­
nek a szivek kapuján, mig megnyílnak azok 
a jó ügy érdekébeu. És mikor azt látom, 
hogy itt Brassóban a katli. sajtó nem csu­
pán meg van, de él, virágzik, fejlődik egész­
ségesen, akkor ismét csak arra kérem a katli. 
társadalmat, hogy szeresse féltő, gondos, 
anyai szeretettel azt a katli. újságot s legyen 
az a katli. társadalomnak édes gyermekei 
mely szivéhez nőtt.

A harmadik gyümölcs, mely még bim­
bójában van, de a mely nagy jövővel biz­
tat s a melynek hiányát bizonyára nagyon 
érzik, a k a t h. kör.

Mi eddig a türelmes szerepet játszink 
társadalmi életünkben s legfeljebb ha már 
minden türelmet ki operáltak belőlünk, ak.cor 
mertünk csendben, szinte szolgai alázatra, 
kérni, hogy legalább varjanak türelmünk 
gyomrára gombot, ahelyett, hogy folyton vág­
nak' belőlünk valamit. Ám ez helytelen s ve­
szedelmes elv, nekünk érvényesülni kell, ne­
künk akarni kell, hogy a mi katli. gondolko­
zásunk, meggyőződésünk, hitünk, életünk ér­
vényesüljön a társadalmi s nemzeti éle­
tünkben.

kesébb drága gyöngyöt találhatunk, mint bár- 
mély korban. A gyermek, ki a tüzpróbát ki­
állotta, otthon, az iskolában, a játszó udva­
ron valóságos kis világitó torony a többiek 
számára, kik önkénytelenül megérzik fölényét 
s azért kedveskedéssel veszik körül. Az V'. 
és VI. oszt.-ban ismét sok kedvességgel ta­
lálkozunk. Még elemisták, tehát kicsiny eknek 
érzik magukat s azért őszinték. Az osztály­
ban történtek legintimebb részei a hittanórán 
kerülnek tárgyalás alá s amit a tanító vagy 
tanítónőnek nem mertek elmondani, arra a 
hitoktatótól kérnek tanácsot. Ez osztályokban 
végzi a hitoktató a legnehezebb mi nkát. Hí gy 
is ne, hisz legtöbb gyermek abból táplálko­
zik, amit ezekben az osztályokban szerzc't, 
legtöbb gyermek egész útiránya az, ami 
ezekben az években vésődött leikébe. Itt kell 
a hitoktatónak ha fájdalmasan is kiirtani a 
gyermek leikéből a burjánt, itt kell megszabni 
azt az élet princípiumot, mely későbbi évei­
ben is fenntartja, mert bizony a gyermek, még 
ha felsőbb iskolába kerül is, ott már többet 
fogyaszt a meglevőből a helyett, hogy gyűj­
tene hozzá.

(Vége köv.)



3. oldal. Brassói Ujlap 271. szám.

Ezzel távozom scsak arra kérem, hogy 
emlékezetünkben őrizzék meg a mi emlé­
künket is.

Mily elemi erővel tört fel a lel- 
kekből a szivek mélyén elrejtett érzés, 
azt gyenge riporteri toliunk leírni se 
képes, csak azt a nagy erkölcsi erűt 
éreztük a megdobbant szivekben, mely­
hez hasonlót felhibbanni nem láttunk 
még Brassóban s aiig tudtuk kiragadni 
magunkat Haller beszédének hatása 
alól, hogy lelkünk teljes lekötött fi­
gyelmével hallgassuk a mi szellemes 
sziporkázó igazgatónk

Dr. Molnár előadását.

Az utolsó 50 év alatt a nagy tőke gaz­
dálkodása sorompóba szólította a filléreket 
is, hogy érvényesülhessenek ők is s igy szü­
lettek meg a szövetkezetek, a kis emberek 
részvénytársaságai, melyeket a törvényeink is 
respektálnak. A szövetkezetek elvei a legjob­
ban megfelelnek a keresztény demokráci a fo­
galmának. Nálunk még nehezen terjednek, 
bár itt is már circa 5000 szövetkezet s köz­
tük 2000 hitelszövetkezet van.

A szövetkezetek megteremtője tulajdon­
képen az a vágyakozás volt, hogy a nagy- 
közönség az áru uzsorával szemben védel­
met találjon. És tényleg ezen szövetkezetek 
által segítettek is a bajon, mert a közönség 
minőség tekintetében is jobb portékához ju­
tott, de amellyett olcsóbban is juthatott por­
tékához, mert a szövelkezetek úgyszólván el­
lenőrzőivé lettek a kereskedőknek s igy meg- 
védték a közönséget az áru uzsorásoktól. 
Ezért a szövetkezet mindenütt szükséges.

A kereskedelők ellenségei a szövetke­
zetnek, mert konkurrenst látnak benne, pedig 
nincs igazuk.

A kereskedelem ma szabad foglalkozás 
ha méltányos korlátok közt működik. S ha 
mégis azt tapasztaljuk, hogy a kereskedők a 
szövetkezetekkel szemben foglalnak állást, 
ezt annak tulajdoníthatjuk, hogy a kereske­
dőkkel szemben a szövetkezetek tényleg el­
lenőrző s védő szerepre vannak iiivatvá.

A szövetkezési vágy idővel a kiskeres­
kedőt is arra indította, hogy maga is szövet­
kezzék s portékáját ne közvetve a nagyke­
reskedő utján szerezze be, hanem az egye­
sülés erejével közvetlen, gyári forrásból.

Németországban a kiskereskedő s kis­
iparosok szövetkezését különösen fejlettnek 
látjuk s innen van, hogy Németországban 
egészséges kereskedelem s kevés uzsorás 
van.

A népszövetségi mozgalomnak egyik 
célja éppen a közönség s a kereskedők ér­
dekeinek megvédése azáltal, hogy lehetővé 
teszik a kiskereskedőknek a közvetlen forrás­
ból való beszerzést s igy magukat is elő 
segítik s a közönség érdeke is védve van, 
mert nemcsak jó minőségű áruhoz jut, de 
azt olcsón is szerezheti be. Azért a nagy 
társadalomnak kell hozzálátni, hogy a szö­
vetkezetek életre keljenek s ezáltal úgy a nagy 
közönség, mint a kereskedők érdekei méltá­
nyos védelemhez jussanak.

A páratlan humtorral tarolt, eleven 
sziporkázó előadás, — mint minden 
nap — úgy tegnap is egészen fel­
villanyozta a közönséget, mely alig 
tudott kedves öreg úrtól búcsút venni 
s ismét csak Dr. Vass megjelenése 
bilincselte le a közönséget, ki ez estén

szellemének, csodás lelkének még bá­
mulatra méltóbb kincseit hozta felszín­
re s csak azt sajttálaik, hogy e hatás 
alatt, mely minket is bilincsekbe vert, 
csak egy pár gondolatot tudtunk tneg- 
örökiteni.

Dr. Vass előadása.

A kutatás nagy problémákat görget, 
óriási perspektívákba áll és ezen nagy tör­
ténésekkel tiszteletreméltók, mert nagy vívó­
dások által termelik csodás eredményeiket. 
Látjuk az emberiségnek a jobb utáni vágyát 
s nagy részvét szálija meg lelkünket. Bár 
nem vagyunk fanatikusok oly értelemben, 
mint azt szemünkre vetik, de fanatikusai va­
gyunk azoknak a nagy ideáloknak, melyek a 
kultur energiákat egyesítik az összemberiség 
javára s boldogulására. Fanatikusai vagyunk 
nagy gondolatoknak, melyektől várjuk, hogy 
szárnyra kapjanak s megteremtsék az ember 
boldogságát, mely után vágyik. A problémák 
közt, melyek a társadalmat izgatják, az első, 
s legnemesebb a kultur probléma.

A történelmi materializmus elvét talál­
juk szemben a mi felfogásunkkal. A történel­
mi materializmus, mely a lelket megtagadta, 
csak a testet ismeri; mely csak a külső ja­
vakat tartja szem előtt, de soha az ember 
lelkületét, jellemét, akaratát; mely az anyagi 
javakat tette kulturjavakká s az ökonómiai 
élet középpontjává, nem fejtheti meg az éle­
tet, mert az élet, az nem probléma, hanem 
megélése, felhasználása mindazon erkölcsi s 
anyagi energiáknak, melyekkel az ember tény­
leg rendelkezik. Ezt pedig a történelmi ma­
terializmus, a Schmit, Hegel, Spencer féle el­
vekkel megoldani nem lehet.

Majd mélyen bemarkolva a szivekbe 
mutatja meg az előadó a történelmi evolúció 
folyamán azokat a nagy eseményeket, melyek 
megfejtésénél a történelmi materializmus kény­
telen feladni a várat, melyet nem képes meg­
védelmezni.

Ellenkezőleg a meggyőződés erejével 
veti fel azokat az eszméket s igazságokat, 
melyeket a kulturenergiák kifejtésére a val­
lás tartalmaz magában s logikájának bámu­
latra méltó erejével bizonyítja, hogy a ke­
resztény etika lehet az egyetlen, mely képes 
biztonsággal megalapozni az erkölcsi köte­
lességet, megmagyarázni a leikiismeretet s 
erős motívumokkal serkenteni a jó,a az ember 
akaratát; a keresztény etika oldhatja meg a 
társadalmi kulturproblémákat, a termelt kul- 
turjavak eloszlatását s mikénti felhasználását 
illetőleg.

Kimutatja az angol nemzetgazdászokkal 
szemben, hogy a társadalmi kulturtörekvése- 
ket nem bármely etikával, ha­
nem csakis a krisztusi, a keresz­
tény etikával lehet regenerálni, inert 
csak ebben van meg az az energia, mely az 
embert egészében megragadja s magáévá 
teszi.

Nagy táborok állanak szembe, arányo­
san a világnézetek összecsapásaihoz, de a 
társadalmi kultúrharcból győztesen, diadal­
masan keli kikerülnie a keresztény kulturtö- 
rekvéseknek, kulturenergiáknak, krisztusi esz­
méknek megvalósulva a társadalmi, családi 
nemzeti életben ha ily keresztény intelli­
gencia van, milyet Brassó most felmutatott s 
a milyet egy önérzetes kath. bányász ember 
egyszerű szava, de törhetetlen hite bizonyít: 
Hochwürden ! fürchten sie sich nicht, w i r 
sind da.

Szinte reszket a túli kezünkben

még a tegnapi est hatása alatt, melyet 
minden jelenvolt lelkében dr. Vass be­
széde keltett s a szivekből feltörő néma, 
halk sóhaj többet mondott minden 
tapsnál.

Szélyes Dénes a népszövetség
helyi igazgatója mondott ezután a 
brassói népszövetség nevében hálás 
köszönetét az előadóknak, melyre

Dr. Ernszt Sándor elnök
a közönségnek, valamint a sajtónak kö­
szönte meg, hogy ezt a kurzust ün­
neppé avatta Brassó kulturális éle­
tében.

A jelenlevők nagy része ezután a 
Transsylvánia éttermében gyűlt össze 
társasvacsorára, mely a legkedvesebb 
hangulatban tartott, mig csak el nem 
jött a bucsuzás nehéz s fájdalmas 
perce, mely elragadta, kiket meg sze­
rettünk, de itt maradt emlékük, lelkűk, 
lelkesedésük, hogy buzdítsanak, intse­
nek, serkentsenek munkára, komoly 
munkára a keresztény eszmék győzel­
méért. (Nó.)

HÍREK.
Kinevezés. Gr. Mikes Zsigmond Brassó- 

vármegye főispánja John Oszvald vármegyei 
gyakornokot tiszteletbeli szolgabiróvá nevezte 
ki.

Szent óra. Az Oltáregylet vasárnap d. 
u. 5 órakor tartja meg a szent órát. Te­
kintve, hogy szent Antal-estély is lesz, a szo­
kásos keresztény tanítás vasárnap elmarad.

Szent Antal-estély. Vasárnap délután 6 
órakor szent Antal-estély lesz a rajzterem­
ben. Szélyes Dénes tanár úr fog felolvasni. 
Részletes műsort a holnapi lapban közlünk.

Kongregáció. Vasárnap délután gyűlés 
lesz. Vezetőség.

Adomány. A róm. kaht. jótékony egylet 
köszönettel átvett: Simon Ferenctől 6 pár 
harisnyát, 5 drb. kendőt, 15 méter barkétot, 
1 jäger inget, 1 sapkát. Kleinlercher Mátyástól 
5 kalapot és 1 fejkötőt. Aschertől három ka­
bátot. Száva és Donszky cégtől 5 méter szö­
vetet, 20 méter flanellt és 2 drb. fejkötőt. 
Sabadcanu Jánostól 2 pár gyerek cipőt.

Kószönetnyilvánitás. A brassói áll. polg. 
leányiskola szegény tanulóinak karácsonyi 
felruházására küldtek: Simay Testvérek utó­
dai 10 és fél méter ruhaszövetet, 10 méter 
flanellt, 2 tucat gombot; Száva és Donszky 
16 méter ruhaszövetet, 24 és fél méter fla­
nellt. — Fogadják e nemes szivü adakozók 
a tantestület hálás köszönetét.

Pályázat. A brassói m. kir. pénzügy­
igazgatóságnál több vigyázó! állásra 8 hét 
alatt lehet beadni a szabályszerűen felszerelt 
kérvényeket.

A hűtlen jiéiizörzö. Jurian Joachim 
Ápolda-utca 8 szám alatt Bogdán Paras 
chivánál lakott albérletben. Jurián 80 korona 
készpénzét Bogdánnak adta át megőrzés 
végett. Ma Jurian haza akart utazni s kérte 
Bogdántól pénzét, de ez kijelentette, hogy 
most a legjobb akarata mellett sem tudja ki­
adni, mert arra szüksége volt s elköltötte, de 
majd utána küldi. Jurian Bogdán ellen fel­
jelentést tett a rendőrségen.



4. oldal.

Vörbeny Szászhermányban. Az alispán! 
hivatalhoz érkezett jelentés szerint Szász­
hermányban l esetben vörhenybetegséget 
észleltek. A baj tovaterjedésének meggát- 
lására a kellő óvointézkedéseket megtették.

Ellopott galambok. Balázs József Malom­
árok utca 20 szám alatti lakós ma feljelentést 
tptt a rendőrkapitányságnál Veszély Imre 
brassói lakós ellen. Vádolván őt azzal, hogy 
emeleti lakásában tartott fajgalambjaiból 40 
darabot kb. 160 korona értékben ellopott. A 
■rendőrség a vizsgálatot megindította.

Kitiltott taneszköz. A m. kir. vallás és 
közoktatásügyi miniszter Tudurescu Juon 
lipoval (lippai) tanító szerkesztésében 1901- 
ben Aradon Leopold Réthy és Fia nyom­
dájában készült és a Román akadémia által 
felül vizsgált és iskolai használatra elfogadott 
Serverea si cetirea praktike c. olvasótáblákat 
az összes hazai elemi iskolákból kitiltotta.

Jöo a fehér cár Magyarországba. Mun­
kácsról Írják: Az orosz ügynökök, akik ed­
dig szórványosan dolgoztak itt a cár érde­
kében. most valósággal elárasztják a felvidé­
ket s mindenütt hiresztelik, hogy az orosz 
cár serege nemsokára bevonul az országba 
s felszabadítja őket a magyar uralom alól s 
lázitja ezzel a népet.

Ujj szivarfajták. A pénzügyminisztérium 
két uj szivarfajtát hozott forgalomba. Mind­
két szivarfajta: a Palmas és Palmitas hosz- 
szukás alakban, gyűrűvel kerül eladásra egy­
előre a budapesti, zágrábi, pozsonyi és fiu­
mei tőzsdékben. A Palmas ára 16 fillér lesz, 
a Palmitas-é pedig 12 fillér.

Egyszerűsítik az ajánlott levelek át­
vételét. A postaigazgatóság egyszerüsitni kí­
vánja az ajánlott levelek átvételének módját. 
A tervek szerint az ajánlott leveleket a jövő­
ben nemcsak a címzett, de annak szükebb 
háznépe, minden meghatalmazás nélkül veheti 
majd át. Ugyanez áll majd a negyven korona 
alatt levő utánvétel! tételekre is.

A.\ balkáni háború gazdasági hatása. A 
balkáni háború egy országban sem teremtett 
olyan súlyos közgazdasági helyzetet, mint 
Montenegróban, hol a férfi lakosság a 17 
éves kortól a 65 éves korig mind a harcté­
ren van és az otthon maradt öregek is csak 
könnyű munkát végeznek, például a Vörös­
keresztnél. A női lakosság egy része a Vö­
röskereszt szolgálatában áll, másik része ki 
van rendelve a csapatokhoz, muníció és élel­
miszer hordáshoz, úgy, hogy azt lehet mon­
dani, hogy az összes lakosság 80 százaléka 
van mozgósítva, hadi teendőket végez. A ha­
zai kereskedelmet első sorban a Monteneg­
róban levő künnlevőségeink érdeklik, melyek 
vagy 200.000 koronára rúgnak. Tudvalevő, 
hogy a montenegrói kormány a békekötés 
napjától kezdődő 6 hónapra adott moratóriu­
mot, úgy hogy a moratórium eltarthat 1913. 
év őszéig.

271. szám.

A „BRASSÓI UJLAP“
egyes számonkint a következő he­
lyeken kapható :

Hedwig H. és Tsa. könyvkereskedésében, 
Kolostor-utca 29.

Jakab István dohánytőzsdéjében,
Kolostor-utca 10..

Benkő. Ignácz könyvkereskedésében, 
Kapu-iUtca 52.

Kwács.P; Pál vegyeskereskedésében, 
Katpnakórháztér 1.

PáPP tophi'vegyeskereskedésében, 
Petqcile-utca 71.

Servatius A. vegyeskereskedésében,
Lópiac 12.

Táviratok.
Belföldi hírek.

Budapest, nov. 29.

Képviselőház: Az ellen­
zékiek a Néppárt Klub helyiségében 
gyűltek össze. Justh indítványára azt 
határozták, hogy holnaptól kezdve 
megint az Országház kávéházban gyűl­
nek össze s minden erővel azon lesz­
nek, hogy a Házba bejussanak s a 
tárgyalást lehetetlenné tegyék.

A folyosón Lukács tárgyalt a mun­
kapártiakkal s a horvátokkal a horvát 
ügyekben.

Tisza megnyitja az ülést. A bud­
get tárgyalását folytatják. Mazura be­
szél horvátul s a Cuvaj régimét tá­
madja s kijelenti, hogy a nép ezek 
dacára is csendes, mert reméli, hogy 
ügyét igazságosan oldják meg.

Egyék táviratok.
Bécs, nov. 29.

A katonai csapatoknak Bécsbe és 
Budapestre való összpontosítása, lovak 
s egyéb felszerelésekről való gondos­
kodása a parlamentben érthető izga­
tottságot keltett. Irányadó körökből azt 
mondják, hogy a helyzet még nem 
élesedett ki s ez más okból történik. 
Ennek dacára is a képviselők közt iz­
gatott volt a hangulat s ezért az este 
tartott gyűlésen úgy határoztak párt 
különbség nélkül, hogy az előterjesz­
tések megszavazását első olvasás nél­
kül keresztül viszik. Csak a szlávok 
nem voltak jelen, de biztosra vehetni, 
hogy ezek nem fognak akadályokat 
gördíteni.

A lapok oly híreket közölnek, hogy 
Oroszország teljes erővel mozgósít 
Beszarábia ellen.

A horvát-szerb koalíció resolució- 
jában a szerbeket együtt érzésükről biz­
tosította. Ez a resolució a horvát vá­
lasztásoknál kibukott u. n. bizalmi fér­
fiak munkája, akik igy akartak a szerb 
lakók közt bizalomhoz jutni.

Háborús bírok.

Belgrád, nov. 29.

A szerbek Elbassant és Teranat 
minden ellenállás nélkül elfoglalták.

A fegyverszünetet megkötötték. 
Csak a porta aláírása hiányzik.

Hírlik, hogy bár Szerbia ragasz­
kodik az Adriai tengeri kikötőhöz, 
újabb konfliktus nem lesz, mivel Szer­
bia Albánia függetlenségét elismeri.

Durazzó, nov. 29.

Albánia minden városában prok- 
larnálták Albánia függetlenségét.

Brassói U j I a p

Valona, nov. 29.

Az albán delegátusok tegnapi 
ülésükön proklamálták Albánia függet­
lenségét, a nép lelkesedése közt tűz­
ték ki az albán zászlót. Az olasz kon­
zulátus és a monarchia konzulátusának 
épülete előtt nemzeti dalokat énekel­
nek s nagy ovációval ünnepük.

Berlin, nov. 29.

Az általános vélemény szerint 
Belgrádban az a józan felfogás fog 
érvényre jutni, hogy Durazzó birtoká­
ról le kell mondani.

Bukarest, nov. 29,

Konrád vezérkari főnök váratlan 
látogatása nagy szenzációt keltett. Ösz- 
szefüggésbe hozzák Schemua berlini 
utjával.

TIÉVJCQVeK
legszebb kivitelben készülnek

Égető Testvérek
könyvnyomdájában.

MPOLLŰ mozgó
a nyári színkörben.

TT! Ü S □ R :

November 28 és 29-én :
Balkán háborít.

Aktuális.
Egy akvárium.

Tanulságos.
Gőz és benzin.

Életkép. 500 méter bosszú film.
Születésnap.

Humoros.
Ágoston szerelmi kaiantija.

Humoros.
Fényképész.

Dráma.
Lejtőn.

Dráma. 500 méter hosszú film,
tauaaammmmmmmmmsmoBmmmmsamm-K'

Kovács P. Pál káposztája
Nincsen annak sehol párja
Mert az sem nem festett sem nem sós
Azért mégis ropogós!

Világcsoda!
Tyúkjaink most nem toj­
nak, a tojás pedig na­
gyon drága, azért min­
den baromfitartó

„GLiMáá

tojásszaparitó-Bledeit
vegyen tojóinak. Hatása 
csodás ! ! Kapható: 

KOVÁCS P. PÁLNÁL Kut-utca, 
BORSODY gyógyszertárában 

Vasut-utca.
1 csomag ára 20 fsliir.



Pontos kiszolgálás 
Hibátlan munka !

Kifogastalan munka!

ízléses kivitel!
ÜLCSO ÁRAK! OLCSÓ ÁRAK!
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mUlüTEZETE
, KAPU-UTCA 45. SZÁM

A Brassói Ujlap kiadóhivatala

v^an szerencsénk tisztelettel értesíteni, hogy könyvnyomdánkat Kolostor-utca 29. szám alatti 
helyiségéből Kapu-utca K>. szám alá helyeztük át. — Egyúttal szives tudomására adjuk, hogy ujjonan 
felszerelt nyomdánkat uj gépekkel és modern betűkkel bűvitettük, minélfogva azon kellemes helyzetbe jutot­
tunk, hogy minden a nyomdaiparhoz tartozó munkákat a legrövidebb idő alatt, elegáns, modern 
(s hibátlan kivitelben, a legolcsóbb árak mellett állíthatjuk elő. Üzletkörünk kiterjed az összes 
nyomtatványokra, úgymint: ipari és kereskedelmi nyomtatványok: üzleti mérlegek, levélpapírok, számlák, ér­
tesítések, körlevelek, prospektusok, árjegyzékek stb., névjegy- és cégkártyák, esküvői- és báli meghívók, gyász­
jelentések, falragaszok, valamint bármilynemü müvek és egyéb kiadványok modern kivitelben való elkészíté­
sére. Ízléses, tiszta és hibátlan munkáról, szolid árakról, valamint előzékeny és pontos kiszolgálásáról mélyen 
tisztelt megrendelőinket előre is biztosítjuk. — A nagy- e*w < gm® * w
érdemű közönség szives pártfogását kérjük, tisztelettel ISÖBiO ILEISTVGPGKh
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M: F.5 H szövetkezet
a kis emberek
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4 atóv
festi ra

Br^íBsón Kolostor-u. 23. I. emelet.

Ksry üzletrész ára 30 korona,OtV

ami 20 filléres részletekben 
3 év alatt törleszthető.

Elfogad kis takarékbetéteket 
Kölcsönt nyújt előnyös fel­
tételek mellett. /

Hitte minden szerdán és szombaton d. a. í órától 6 óráig.
ESSmi ,<T ii> < mi——BBfl immmsammmmmm V/ .nmuu—g Mknrwa
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, Pfnav karácsonyi vásári e
Értesítési **--------------------------------- ------

A nagyérdemű közönség szives tudomására adom, hogy Bolonya, Katonakorhaz-ter 
1 szám alatti füszerüzletsmet megnagyobbítva újonnan berendeztem, hz a ^lómból 
ajánlom fűszeráruimon kívül finom és olcsó asztali boraimat, tea, rum, különféle felvágottakat stb.

Kiváló tisztelettel

Cégem különlegessége 
a

mert
Kovács I\ Pál káposztája 
Sem nem festett, sem nem sós 
S azért mégis ropogós! v

©

Karácsonyfadíszek natjy választékban I
j ■■■hibhübbbbhbícíSí!

Kellemes Karácsonyt és 1000 koronás örömöt szerez úgy magának, mint 
gyermekeinek, ha megrendeli az általam készített s törvényesen védett

„Varázsive t"
amellyel elsőrangú bűvészmutatványokat produkálhat. A hosszú téli estékre ifjak- 
és öregeknek legérdekesebb szórakozás.

Csak nálam kapható. — M fillér előzetes beküldése mellett díjmentesen 
küldöm. 3 drb. 1 A. 50 fillér. — Utánvéti küldésnél 50 /'.-rel drágább.

Fizetésül elfogadom bármely állam levélbélyegét. Egyetlen karácsonyfa alól 
nem hiányozhatik.
Megrendelhető: Ma r Vicáid* Versandhaus Gelsenkirchen Postfach -<•>. 

N. B. Minden rendeléshez mellékelek 3 drb. uj évi vicces-iev. lapot ingyen.
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„A OLE R”~ 
a u to mobile k

olaj, auto-pneumaíik a legjobbak!
A utokiköícsönxés. 

kerékpár, varrógép és auto-javitás

MOOSER NHHÁLY-náS
: Brassó, Kapu-utca 39.
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Országos iparegyesület áltol kitüntetett nagy 
ezüst éremmel!

Krisztián Józsefsfia
keresztény katholikus cég.

A pécsi foszékesegyház es számtalan plébánia 
szállítója.

Alapittatott: 1380-ban.

Méhviaszgyertyagyár Pécs.
Főüzlet Szigeti ország-út 3. 

Fióküzlet: Jókai-tér 9.

Ajánlja a Fötiszle'endö papság figyel­
mébe preparált, füstnéikíii mélwiasz- 

gyertyáit,

m

m
m
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• Fleischer lanes®
£ (Keresztény katholikus cég.)

0 egyházi ruha és reverenda szabó @
® PÉCS, Ferenciek-u. 9. ®
® -------- --—.— •

jutányos árak és feltételek mellett

részletfizetésre Is
elsőrangú gyártmányú mindenfajta varró­
gépek, kerékpárok, fa- és vasbutorok, 
képek, tükrök, inga- és zsebórák, arany­
nemű, szalon-garnitúrák, divánok, mat­
racok, fali- és futó-szőnyegek, paplanok, 
mindenfajta vásznak, köntöskelmék, kész 
férfi- és fiuruhák, esetleg mérték után 
is készítek. — Nagy választék nemzeti 

zászlókban.

Szöüasy Zs.
Brassó. Kapu-utca 69.

Ügynökök megfelelt) fizetés mellett felvétetnek.
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Mária-forrás
természetes alkalíkus sós savanyu- 
viz. Legkiválóbb köptető- és ét­

vágyemelő szer.
Kapható mindenütt!
Kutkezelőség : BRASSÓ.

Afa és minden nap

DRECHSLE
kóvúháxban a hírn&yas ROTH ALBERT, 
a nagysxokonl cigány prím is va öccse, 
VILMOS tárogató müvúax zonokara hang- 

rorsonyt tart.

Évek hosszú gyakorlata képesit a leg­
jobb szabású, minőségű és finoman kidol­
gozott reverendák és cimádák, papi civil-öl­
tönyök előállítására. Üzletemet első sorban

Qe
Egyházi ruhák |

MtafflsawHJHiiiii iiiiiiiiw inni nini■i s«
S55¥hh55WéWb5 ü&ie b$H bmhbhbb na

évs újdonság!
készítésére rendeztem be. Mindennemű egr- 
házi ruhák: casulák, pluvialék, velumok, 
haldachinumok, minisztránsruhák, zászlók, 
lobogók, karingek, álhák, kehelyruhák, stb. 
készíttetnek. — Nem keli sem Budapestre, 
sem Bécsbe menni. Üzletem versenyképes 
minden pesti, vagy bécsi céggel, úgy sza­
bászat. mint ár és minőség tekintetében. - 
Tessék meggyőződni róla. — Egyházi ruhák 
javítása olcson és jól eszközöltetnek.
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• Költségvetés, árjegyzék ingyen! ® 
® ! Személyesen is megjelenek. ! ®
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Mémet birodalmi szabada
lom 52BÖB1.

Uj évi vicces levelező 
lapok.

Még eddig meg nem jelent formában. Minden kártya egy-egy fclülmulhat- 
lan sláger, mely páratlanul humoros és szenzációs.

A legkisebb küldemény pontosságáért is felelősséget vállalok s minden lap 
külön borítékban van. Egyetlen kiárusítás! Képviselőket minden helyre keresek.

_   1 r . ' ' i • I •• I J ' ' 1 yMlórcnl < I 1"« —
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10 drb. eredeti levelező lap 0 75 kor. 
25 „ „ „ n
50 „ „ „ - 175 „
100 - - .. 3— „

Utánvét! küldésnél 40 fillérrel drá
gább. ,

Minden állam levélbélyegét fizeté­
sül elfogadom.

Habujhorft ct Co. liochant in IV. Postasaekrénu 140.

Nyomatott Égető Testvérek nyomdájában, Brassó, Kapu-u. 45.


